
فصل

اهداف جزئي:
� ذرّه‌های‌سازنده‌یک‌اتم‌کدام‌اند؟	

� عنصر‌چیست‌و‌نشانة‌شیمیایی‌آن‌چگونه‌نوشته‌می‌شود؟	

� چگونه‌می‌توان‌اتم‌را‌مطابق‌با‌مدل‌اتمی‌بور‌نشان‌داد؟	

� ایزوتوپ‌چیست؟	

� یون‌چیست؟	

از درون اتم چه خبر

3
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درسنامهدرسنامه
ذرّه هاي سازنده ماده

هسته

الکترون‌:‌دارای‌بار‌الکتریکی‌منفی

پروتون‌:‌دارای‌بار‌الکتریکی‌مثبت

نوترون‌:‌بدون‌بار‌الکتریکی
ساختمان اتم 

مقایســۀ جرم ذرات ســازندۀ اتم: جرم‌پروتون‌و‌نوترون‌تقریباً‌با‌هم‌برابر‌هستند‌و‌جرم‌الکترون‌بسیار‌ناچیز‌است.‌جرم‌پروتون‌و‌نوترون‌

حدودا‌2000‌ًبرابر‌جرم‌الکترون‌است.

جرم نسبینوع بار الکتریکیمحلذرات سازنده اتم

)p(1مثبتهستهپروتون‌

)n(1خنثیهستهنوترون‌

)e(تقریباً‌برابر‌صفرمنفیاطراف‌هستهالکترون‌

عنصر: شکل‌خاصی‌از‌ماده‌است‌که‌یک‌نوع‌اتم‌دارد.

عنصرها و نشــانه هاي شــیمیایي:  تاکنون‌در‌حدود‌‌118عنصر‌شناســایی‌شده‌اســت‌که‌حدود‌‌90عنصر‌به‌صورت‌طبیعی‌وجود‌دارد.‌

دانشمندان‌برای‌هر‌عنصر‌نامی‌تعیین‌نموده‌اند‌و‌براساس‌همان‌نام،‌برای‌هر‌عنصر‌یک‌نشانة‌شیمیایی‌تعیین‌کرده‌اند.
نشانه‌های‌شیمیایی‌یک‌حرفی‌را‌با‌حروف‌بزرگ‌لاتین‌و‌برای‌دو‌حرفی،‌حرف‌اول‌را‌بزرگ‌و‌حرف‌دوم‌را‌با‌حروف‌کوچک‌می‌نویسند.

عنصرنمادعنصرنماد

KپتاسیمFeآهن

NنیتروژنNaسدیم

HهیدروژنClکلر

CکربنCoکبالت

OاکسیژنAuطلا

BبورAgنقره

FفلوئورCuمس

SگوگردHeهلیم

Iُید‌‌‌Hgجیوه



29

فصل سوم: از درون اتم چه خبر

عدد جرمي و عدد اتمي

عدد اتمي:‌تعداد‌پروتون‌های‌هر‌عنصر‌می‌باشد.
عدد‌اتمی‌را‌در‌پایین‌سمت‌چپ‌نشانة‌شیمیایی‌هر‌عنصر‌می‌نویسند.

عدد جرمي:‌به‌مجموع‌تعداد‌پروتون‌ها‌و‌نوترون‌های‌موجود‌در‌هستة‌اتم،‌عدد‌جرمی‌گفته‌می‌شود.‌
عدد‌جرمی‌را‌در‌بالا‌و‌سمت‌چپ‌نشانة‌شیمیایی‌هر‌عنصر‌می‌نویسند.

‌ ‌

مدل هاي اتمي
دانشمندان‌در‌طول‌سال‌ها‌برای‌ساختار‌اتم،‌مدل‌های‌گوناگونی‌را‌ارائه‌کرده‌اند.‌به‌عنوان‌مثال‌دانشمندی‌به‌نام‌بور‌مدل‌منظومة‌شمسی‌

را‌برای‌ساختار‌اتم‌ارائه‌کرده‌است.

من‌معتقدم‌
اتم‌مانند‌منظومة‌شمسی‌است‌و‌
الکترون‌ها‌در‌مدارهای‌دایره‌شکلی‌

به‌دور‌هسته‌می‌چرخند.
بور ‌

مــدل اتمــي بور: ‌بور‌بعد‌از‌آزمایش‌های‌گوناگون‌و‌در‌تکمیل‌نظر‌»رادرفورد«‌بیان‌داشــت‌اتم‌
دارای‌یک‌هســته‌است‌که‌شامل‌پروتون‌و‌نوترون‌می‌باشد.‌بیشتر‌جرم‌اتم‌نیز‌مربوط‌به‌هستة‌
اتم‌اســت.‌در‌ضمن‌الکترون‌ها‌هر‌کدام‌در‌مداری‌مخصوص‌به‌خود،‌مانند‌منظومة‌شمســی‌به‌
دور‌هســته‌در‌حال‌گردش‌هســتند.‌هر‌کدام‌از‌این‌مدارها‌می‌توانند‌تعداد‌معینی‌از‌الکترون‌را‌

در‌خود‌جای‌دهند.
‌

همان‌طور‌که‌دیدید‌در‌مدل‌اتمی‌بور‌الکترون‌ها‌هر‌کدام‌در‌مدار‌خاصی‌به‌دور‌هســته‌در‌گردش‌هســتند،‌اما‌باید‌بدانید‌الکترون‌ها‌در‌
مدارهای‌خود‌طبق‌اصول‌خاصی‌قرار‌می‌گیرند.

الکترون‌ها‌در‌مدارهای‌مختلفی‌به‌دور‌هســته‌می‌چرخند.‌اولین‌مدار‌که‌نزدیک‌ترین‌مدار‌به‌هســته‌است‌حداکثر‌دارای‌دو‌الکترون‌و‌
مدار‌دوم‌حداکثر‌دارای‌‌8الکترون‌است.‌هر‌چه‌الکترون‌ها‌از‌هسته‌دورتر‌می‌شوند،‌راحت‌تر‌یعنی‌با‌صرف‌انرژی‌کم‌تری‌می‌توان‌آن‌ها‌

را‌از‌اتم‌جدا‌کرد.



30

علوم تجربی هشتم )دوره اول متوسطه(

عدد جرمی

عدد اتمی

تعداد پروتون = الکترون  10  

تعداد نوترون  10 = 10 - 20 
 10
20Ne

عدد جرمی

عدد اتمی

تعداد پروتون = الکترون  2  

تعداد نوترون  2 = 2 - 4   2
4He

ایزوتوپ
به‌شکل‌های‌زیر‌نگاه‌کنید:

13H12H11H

اتم‌های‌هیدروژن‌در‌طبیعت‌یکســان‌نیســتند.‌همان‌طور‌که‌در‌تصویر‌بالا‌می‌بینید،‌تعداد‌نوترون‌ها‌در‌ســه‌اتم‌هیدروژن‌برابر‌نیست؛‌
یعنی‌با‌این‌که‌همة‌آن‌ها‌به‌دلیل‌داشــتن‌یک‌پروتون،‌هیدروژن‌هستند‌اما‌به‌دلیل‌تفاوت‌در‌تعداد‌نوترون‌ها،‌در‌برخی‌خواص‌فیزیکی‌

با‌یک‌دیگر‌متفاوت‌اند.‌
ایزوتوپ: ‌به‌اتم‌هایی‌که‌تعداد‌پروتون‌آن‌ها‌با‌هم‌برابر‌اســت‌ولی‌تعداد‌نوترون‌های‌آن‌ها‌یکســان‌نیست،‌ایزوتوپ‌گفته‌می‌شود.‌یعنی‌

دارای‌عدد‌اتمی‌یکسان‌و‌عدد‌جرمی‌متفاوت‌خواهند‌بود.

مواد  رتوزا )رادیو اکتیو(:‌‌اگر‌در‌اتمی‌تعداد‌نوترون‌ها‌حداقل‌‌1/5برابر‌تعداد‌پروتون‌هایش‌باشد،‌هستة‌آن‌اتم‌ناپایدار‌می‌شود.‌بنابراین‌
این‌اتم‌ها‌جهت‌رســیدن‌به‌پایداری‌ضمن‌تولید‌پرتوهای‌خطرناک‌و‌پر‌انرژی‌به‌اتم‌های‌جدیدی‌تبدیل‌می‌شــوند.‌برای‌مثال‌از‌میان‌

13ناپایدار‌است،‌زیرا‌تعداد‌نوترون‌هایش‌‌2برابر‌پروتون‌هایش‌می‌باشد.‌ H ایزوتوپ‌های‌هیدروژن،‌ایزوتوپ‌

یون
‌است.‌در‌تصویر‌زیر‌چه‌تفاوتی‌بین‌دو‌ذرّه‌مشاهده‌می‌کنید؟ 3

7Li تصویر‌زیر‌مربوط‌به‌عنصر‌لیتیم‌است‌که‌نماد‌شیمیایی‌آن‌

A B

Li
از ال�ترون ��
م�دهد. دست

Li
+

4n
3p

4n
3p

اتم‌لیتیم‌)A(‌یک‌الکترون‌از‌دست‌می‌دهد.‌در‌این‌حالت‌دیگر‌تعداد‌الکترون‌ها‌با‌تعداد‌پروتون‌ها‌برابر‌نیست‌و‌تشکیل‌یون‌داده‌است.‌
و‌از‌آن‌جایی‌‌که‌ذرّه‌‌Bتعداد‌پروتون‌های‌بیش‌تری‌نسبت‌به‌الکترون‌هایش‌دارد‌پس‌این‌ذرّه‌یون‌مثبت‌است.
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انواع یون

یون

به‌اتم‌هایی‌که‌تعداد‌ذرات‌مثبت‌)پروتون(‌و‌
ذرات‌منفی‌)الکترون(‌آن‌ها‌با‌هم‌برابر‌نباشد‌

یون‌می‌گویند.

هنگامی‌که‌تعداد‌پروتون‌های‌ذرّه‌ای‌بیشتر‌از‌
الکترون‌های‌آن‌باشد،‌ذرّه‌از‌نظر‌بار‌الکتریکی‌

مثبت‌است‌که‌به‌آن‌یون‌مثبت‌می‌گویند.

هنگامی‌که‌تعداد‌الکترون‌های‌ذرّه‌ای‌بیشتر‌از‌
پروتون‌های‌آن‌باشد،‌ذرّه‌از‌نظر‌بار‌الکتریکی‌

منفی‌است‌که‌به‌آن‌یون‌منفی‌می‌گویند.

بار‌الکتریکی‌هر‌ذرّه‌از‌مجموع‌بارهای‌مثبت‌و‌منفی‌آن‌به‌دست‌می‌آید‌و‌در‌حالت‌عادی‌اتم‌ها‌همیشه‌دارای‌تعداد‌الکترون‌و‌پروتون‌
یکسان‌هستند،‌بنابراین‌اتم‌از‌نظر‌بار‌الکتریکی‌در‌حالت‌عادی‌خنثی‌است.

نکات

� برای‌نشان‌دادن‌عناصر‌از‌نشانة‌شیمیایی‌استفاده‌می‌شود،‌برای‌مثال‌نشانة‌شیمیایی‌هیدروژن،‌‌Hاست.	

� در‌مدل‌اتمی‌بور‌هسته‌در‌مرکز‌اتم‌است‌که‌شامل‌پروتون‌و‌نوترون‌می‌باشد‌و‌الکترون‌ها‌در‌مدارهای‌خاص‌به‌دور‌هسته‌می‌چرخند.	

� بیشتر‌جرم‌اتم‌در‌هسته‌متمرکز‌شده‌و‌بین‌هسته‌و‌مدارهای‌چرخش‌الکترون‌فاصلة‌زیادی‌وجود‌دارد‌که‌باعث‌شده‌بیشتر‌	
فضای‌اتم،‌خالی‌باشد.

� با‌تغییر‌تعداد‌پروتون‌ها،‌نوع‌اتم‌نیز‌تغییر‌می‌کند.	

� نوک‌مداد‌از‌کربن‌ساخته‌شده‌است.	

� ایزوتوپ‌های‌یک‌عنصر‌از‌نظر‌تعداد‌نوترون‌و‌در‌نتیجه‌عدد‌جرمی‌متفاوت‌هستند.	

� در‌بعضی‌از‌ایزوتوپ‌ها‌تعداد‌نوترون‌ها‌از‌‌1/5برابر‌تعداد‌پروتون‌ها‌بیشــتر‌اســت،‌در‌نتیجه‌هستة‌اتم‌ناپایدار‌شده‌و‌پرتوزا‌	
.‌13 H می‌شود،‌مانند‌

� نمک‌طعام‌از‌یون‌های‌سدیم‌و‌کلر‌تشکیل‌شده‌است.	

1327Al( را به دست آورید. مثال   تعداد نوترون، پروتون و الکترون اتم آلومینیم )

                                     13 = تعداد پروتون ها = عدد اتمی اسس: 

13
27Al

عدد جرمی
عدد اتمی

           13 = تعداد الکترون ها = تعداد پروتون ها )در حالت عادی( 

  14 = 13 - 27 = عدد اتمی - عدد جرمی = تعداد نوترون ها

»F ،B ،He ،N ،H« .مثال   نام هر یک از نمادهای شیمیایی داده  شده را بنویسید

F: فلوئور اسس:  B: بور  He: هلیم  N: نیتروژن   H: هیدروژن 
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24He )هلیم( را براساس مدل اتمی بور رسم کنید. مثال   ساختمان اتم 

 ابتدا باید بدانیم این عنصر چند الکترون، پروتون و نوترون دارد. اسس: 

تعداد پروتون همان عدد اتمی است؛ بنابراین هلیم دو پروتون دارد.

اگر تعداد پروتون را از عدد جرمی کم کنیم تعداد نوترون به دست می آید؛ بنابراین هلیم دو نوترون دارد.

همیشه تعداد الکترون های اتم در حالت خنثی با تعداد پروتون هایش برابر است. بنابراین هلیم دو الکترون دارد.

2
4He

عدد جرمی )پروتون + نوترون(

عدد‌اتمی‌)تعداد‌پروتون(
          

مثال   اتم هایی که در زیر نشان داده شده است چه وضعیتی نسبت به هم دارند؟ جدول را کامل کنید.

 816O               817O                818O
  هر سه، ایزوتوپ های اکسیژن هستند، زیرا عدد اتمی آن ها یکسان است ولی عدد جرمی متفاوتی دارند. اسس: 

نماد شیمیایی نوترونپروتونالکتروننام عنصر

‌اکسیژن
8
16O888

‌اکسیژن
8
17 O889

‌اکسیژن
8
18 O8810

واژه‌نامه

عنصر: ‌شکل‌خاصی‌از‌ماده‌است‌که‌یک‌نوع‌اتم‌دارد.
‌ � H عدد اتمي:‌به‌تعداد‌پروتون‌های‌هر‌اتم،‌عدد‌اتمی‌گفته‌می‌شود.‌عدد‌اتمی‌را‌در‌گوشة‌سمت‌چپ‌و‌پایین‌اتم‌می‌نویسیم.‌

عدد جرمي:‌به‌مجموع‌تعداد‌پروتون‌ها‌و‌نوترون‌های‌هر‌اتم،‌عدد‌جرمی‌گفته‌می‌شــود‌که‌در‌بالا‌و‌ســمت‌چپ‌نماد‌شــیمیایی‌
‌ � H می‌نویسیم.‌

ایزوتوپ: به‌اتم‌های‌یک‌عنصر‌که‌تعداد‌پروتون‌های‌مساوی‌اما‌تعداد‌نوترون‌های‌متفاوتی‌دارند،‌ایزوتوپ‌گفته‌می‌شود.
یون: ذرّه‌ای‌که‌تعداد‌الکترون‌ها‌با‌پروتون‌هایش‌برابر‌نباشند.‌

یون مثبت:‌ذرّه‌ای‌است‌که‌تعداد‌پروتون‌هایش‌بیشتر‌از‌الکترون‌هایش‌است.
یون منفي:‌ذرّه‌ای‌است‌که‌تعداد‌الکترون‌هایش‌بیشتر‌از‌پروتون‌هایش‌است.

مواد رادیو اکتیو: موادی‌که‌در‌هریک‌از‌اتم‌های‌آن،‌تعداد‌نوترون‌هایش‌حداقل‌‌1/5برابر‌تعداد‌پروتون‌هایش‌باشد.‌
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بیشتر بیاموزیم    
بــرای ارائــة مدل اتمی درســت عناصر، دانشــمندان زیــادی تلاش کردند و مدل هــای اتمی مختلفی را ارائه دادنــد که »دالتون« ، 

»تامسون« و »رادرفورد« شاخص ترین آن ها هستند.

دالتون

تامسون

رادرفورد

اتــم هــر عنصــر مانند کیک کشمشــی اســت که 

دانه هــای کشــمش بــه عنــوان بارهــای منفــی در 

خمیری از بارهای مثبت قرار گرفته اند.

اتم هر عنصر دارای یک هسته است و حجم کمی 
دارد، امــا بیشــترین جــرم اتم در آن متمرکز شــده 
اســت.  بار الکتریکی هسته مثبت، یعنی از جنس 
پروتون است و الکترون ها در فضای اطراف هسته 

قرار دارند. بیشتر فضای اتم، خالی است.

اتم های هر عنصر شبیه گوی توپر و کروی است.

رادیوایزوتوپ ها )ایزوتوپ های پرتوزا(:

ایزوتوپ های پرتوزا اگرچه پرتوهای مضرّی از خود ســاطع می کنند، ولی انســان با دانش خود توانســته اســتفاده های مفیدی هم 

از آن ببــرد. بــه عنــوان مثال در تشــخیص و درمان برخی بیماری ها مانند: اســکن تیروئید و آنژیوگرافــی و ... از این ایزوتوپ ها 

استفاده می شود. این عناصر پرتوزا حتی برای از بین بردن برخی از تومورها هم به کار می روند. مانند تومورهای بدخیم تیروئید.

‌‌‌‌‌‌‌‌‌
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تمرینات

    جاهاي خالي را با کلمات مناسب پر کنيد.

. تقریباً با هم برابر است.. 1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . جرم پروتون و .

. هر اتم نوع عنصر آن را تعیین می کند.. 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . تعداد .

. معروف است.. 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . مدل بور به مدل .

. است که در هر اتم، عددی ثابت و غیرقابل تغییر است.. 4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . عدد اتمی نشان دهندة تعداد .

. ساخته شده است.. 5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نوک مداد از عنصر .

. ساخته شده است.. 6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . نمک خوراکی از دو عنصر سدیم و .

. نام دارد.. 7 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ذرّه ای که تعداد الکترون هایش بیشتر از پروتون هایش باشد .

    با توجه به مطالب علمي که در اين فصل آموختيد، موافقت يا عدم موافقت خود را در هريک از عبارت هاي زير 
مشخص کنيد.

8 .

موافق نیستم

8

9

10

11

12

13

موافقم

تعداد الکترون ها و پروتون های هر اتم در حالت عادی برابر است. 

ایزوتوپ های یک عنصر در تعداد پروتون ها با هم فرق دارند.. 9

در نزدیک ترین مدار به هسته، حداکثر دو الکترون جای می گیرد.. 10

اتم های سازندة اغلب عنصرها دقیقاً یکسان نیستند.. 11

در طبیعت تعداد 118 عنصر را می توان یافت.. 12

نوترون  ها از نظر بار الکتریکی، خنثی هستند.. 13

    در پرسش های زير گزينة درست را انتخاب  کنيد.

بار الکتریکی الکترون، پروتون و نوترون به ترتیب کدام است؟. 14

‌‌ب.‌مثبت‌-‌منفی‌-‌صفر‌ ‌‌الف.‌صفر‌-‌منفی‌-‌مثبت‌
‌‌ت.‌صفر‌-‌مثبت‌-‌منفی ‌‌پ.‌منفی‌-‌مثبت‌-‌صفر‌

9 چند است؟. 15
19F تعداد نوترون های عنصر

‌‌ت.‌19 ‌‌پ.‌‌10 ‌‌ب.‌‌9 ‌‌الف.‌‌28
17 چند الکترون دارد؟. 16

35Cl

‌‌ت.‌‌52الکترون ‌‌پ.‌‌35الکترون‌ ‌‌ب.‌‌18الکترون‌ ‌‌الف.‌‌17الکترون‌
عدد جرمی یعنی:. 17

‌‌ب.‌مجموع‌تعداد‌پروتون‌و‌نوترون‌ها ‌‌الف.‌مجموع‌تعداد‌نوترون‌و‌الکترون‌ها‌
‌‌ت.‌مجموع‌تعداد‌پروتون،‌نوترون‌و‌الکترون‌ها ‌‌پ.‌مجموع‌تعداد‌پروتون‌و‌الکترون‌ها‌
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نمایش شیمیایی ذرّه روبه رو کدام است؟. 18

‌‌11
11B ‌‌ب.‌ ‌ ‌‌10

11A ‌‌الف.‌

‌12
23 D ‌‌ت.‌ ‌ ‌‌11

23 C ‌‌پ.‌

در کدام ذرّه تعداد الکترون ها با نوترون ها برابر است؟. 19

1
2X ‌‌ت.‌‌ ‌‌ 8

16 2X - ‌‌پ.‌ ‌‌ 20
40 2X + ‌‌ب.‌ ‌‌ 3

7 X ‌‌الف.‌

    به سؤالات زير پاسخ کوتاه دهيد.

یون چیست؟. 20

کربن در طبیعت به چند صورت وجود دارد؟. 21

هستة اتم، جایگاه کدام ذرات اتم است؟. 22

در مدار دوم یک اتم حداکثر و حداقل چند الکترون جای می گیرد؟. 23

کدام ایزوتوپ هیدروژن پرتوزا است؟ مدل بور را برای آن رسم کنید.. 24

مدل اتمی رسم شده مربوط به چه نوع یونی است؟ چرا؟. 25

    به سؤالات زير پاسخ کامل دهيد.

24He را رسم کنید.. 26 510B و  مدل اتمی بور برای 

اتم X در حالت عادی 10 پروتون دارد، این اتم چند الکترون دارد؟ چرا؟. 27

−1735X را در نظر بگیرید و توضیح دهید این یون الکترون از دست داده یا گرفته است؟ تعداد نوترون، پروتون . 28 یون 

و الکترون آن را بنویسید.

در شکل های زیر ایزوتوپ های کربن آورده شده است. شباهت ها و تفاوت های آن ها را بنویسید.. 29

13X نسبت به هم چگونه اند؟ هر ذرّه متعلق به چه عنصری است؟. 30 12X و  دو ذرّه 
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جدول زیر را برای دو ذرّة A و B کامل کنید.. 31

غلّت

تعداد الکترونعدد جرمیعدد اتمیذرّه

A

B

817X اکسیژن باشد، کدام یک از اتم های زیر ویژگی های شیمیایی  اکسیژن را دارد؟ چرا؟. 32 اگر اتم 

الفبپ

8
16X9

17 X10
18 X

اگر مدل مقابل مربوط به یک اتم در حالت خنثی باشد:. 33

الف.‌تعداد‌پروتون‌های‌آن‌را‌تعیین‌کنید.‌

ب.‌عدد‌اتمی‌آن‌را‌مشخص‌کنید.

پ.‌عدد‌جرمی‌آن‌را‌مشخص‌کنید.

نماد یا نام درست عناصر را در جای خود قرار دهید.. 34

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

هیدروژن

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

کربن

اکسیژن

Be

He

. . . . . . . . . . . . . . . .

N

. . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . .

نام عنصرنشانه شیمیایی

جدول زیر را کامل کنید.. 35

تعداد پروتونتعداد الکترونتعداد نوترونعدد جرمیعدد اتمینام عنصرنام شیمیایی

9
19F-
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نوترون. 1
پروتون. 2
منظومه‌شمسی. 3

پروتون. 4
کربن. 5
کلر. 6

یون‌منفی. 7

موافقم. 8
موافق‌نیستم‌)ایزوتوپ‌های‌یک‌عنصر‌در‌تعداد‌نوترون‌ها‌با‌. 9

هم‌متفاوت‌هستند.(
موافقم. 10

موافقم. 11
موافق‌نیستم‌)در‌طبیعت‌حدود‌‌90عنصر‌یافت‌می‌شود.(. 12
موافقم. 13

 

گزینه‌»پ«. 14
گزینه‌»پ«. 15

گزینه‌»الف«. 16
گزینه‌»ب«. 17

گزینه‌»پ«. 18
گزینه‌»ت«. 19

پروتون‌هایش‌. 20 تعداد‌ با‌ الکترون‌هایش‌ تعداد‌ که‌ ذرّه‌ای‌ به‌
برابر‌نباشد،‌یون‌می‌گویند.

کربن‌به‌سه‌شکل‌کربن‌12،‌کربن‌‌13و‌کربن‌‌14وجود‌دارد.. 21
پروتون‌و‌نوترون. 22
الکترون‌قرار‌. 23 اتم‌حداکثر‌‌8و‌حداقل‌‌1 در‌مدار‌دوم‌یک‌

می‌گیرد.

24 .‌13 H ایزوتوپ‌

یون‌مثبت‌است؛‌زیرا‌تعداد‌الکترون‌ها‌کم‌تر‌از‌پروتون‌می‌باشد‌. 25
بنابراین‌اتم‌دارای‌بار‌الکتریکی‌مثبت‌خواهد‌بود.

26 .‌ 5
10B بور‌

‌5=‌عدد‌اتمی‌=‌تعداد‌پروتون ‌ ‌
‌5=‌تعداد‌الکترون‌=‌تعداد‌پروتون ‌ ‌
عدد‌اتمی‌-‌عدد‌جرمی‌=‌تعداد‌نوترون‌ها ‌ ‌
‌5=‌‌5-‌‌10=‌تعداد‌نوترون‌

‌ 2
4He هلیم‌ ‌

‌2=‌عدد‌اتمی‌=‌تعداد‌پروتون ‌ ‌
‌2=‌تعداد‌الکترون‌=‌تعداد‌پروتون ‌ ‌
عدد‌اتمی‌-‌عدد‌جرمی‌=‌تعداد‌نوترون‌ها ‌ ‌
‌2=‌‌2-‌‌4=‌تعداد‌نوترون‌ها‌

الکترون‌دارد،‌زیرا‌در‌حالت‌عادی‌اتم‌خنثی‌است‌و‌تعداد‌. 27
الکترون‌و‌پروتون‌ها‌با‌هم‌برابر‌است.

الکترون‌گرفته‌است،‌زیرا‌تعداد‌بار‌منفی‌بیشتر‌از‌بار‌مثبت‌. 28
شده‌و‌بار‌الکتریکی‌اتم،‌منفی‌است.

عدد‌اتمی‌=‌تعداد‌پروتون
=‌1+ ‌17=‌تعداد‌الکترون‌
=‌17- ‌35=‌تعداد‌نوترون

شباهت ها: یکسان‌بودن‌تعداد‌پروتون‌ها،‌قرارگیری‌در‌یک‌. 29
خانه‌از‌جدول‌تناوبی‌و‌یکسان‌بودن‌عدد‌اتمی

تفاوت ها:‌تفاوت‌در‌تعداد‌نوترون‌ها،‌تفاوت‌در‌عدد‌جرمی‌و‌
تفاوت‌در‌جرم‌آن‌ها

اتمی‌یکسان‌و‌عدد‌جرمی‌. 30 ایزوتوپ‌یک‌دیگرند‌چون‌عدد‌
متفاوت‌دارند‌و‌هر‌دو‌متعلق‌به‌اتم‌هیدروژن‌هستند.‌

 اسس  تمرینات

تکمیلي

موافقم / موافق نیستم

چهارگزینه اي

کوتاه  اسس

 اسس تشریحي
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31 .

ذرّه
عدد 
اتمی

عدد 
جرمی

تعداد 
الکترون

A
131

B373

دو‌. 32 هر‌ است،‌ مساوی‌ ‌
17
8

X با‌ آن‌ پروتون‌های‌ چون‌ پ،‌
متعلقّ‌به‌یک‌عنصر‌یعنی‌اکسیژن‌هستند.

الف.‌‌4پروتون‌)با‌الکترون‌برابر‌است.(‌. 33
ب.‌عدد‌اتمی‌‌4است.‌)همان‌تعداد‌پروتون‌ها(‌ ‌

پ.‌عدد‌جرمی‌‌9است.‌)مجموع‌تعداد‌پروتون‌و‌نوترون( ‌

Be: بریلیم. 34

He: هلیم  

H: هیدروژن  

N: نیتروژن  

C: کربن  

O: اکسیژن  
نام‌عنصر:‌فلوئور. 35

عدد‌اتمی:‌9 ‌
عدد‌جرمی:‌19 ‌

تعداد‌نوترون:‌10 ‌
تعداد‌الکترون:‌10 ‌
تعداد‌پروتون:‌9 ‌
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آزمون غني سازي

در یک تغییر شیمیایی کدام یک از موارد زیر قطعاً تغییر نمی کند؟. 1

‌1(‌رنگ‌

‌2(‌تعداد‌مولکول‌ها‌و‌نوع‌آن‌ها‌‌

‌3(‌تعداد‌اتم‌ها‌و‌نوع‌آن‌ها‌‌

‌4(‌انرژی‌جنبشی‌مولکول‌ها‌و‌فاصلة‌آن‌ها

در کدام گزینة زیر تعداد الکترون و نوترون با هم برابر است؟. 2

20
40 2Ca + ‌)4‌ ‌1123Na ‌)3‌ ‌818 2O - ‌)2‌ ‌13H ‌)1‌

نماد شیمیایی کدام عنصر زیر یک حرفی است؟. 3

‌4(‌هلیوم ‌3(‌گوگرد‌ ‌2(‌کلسیم‌ ‌1(‌کُلرُ‌

کدام یک از تغییرات مقابل، فیزیکی و کدام یک تغییر شیمیایی است؟. 4

‌‌A‌)1و‌C ‌تغییر‌شیمیایی‌و‌‌Bتغییر‌فیزیکی‌است.‌

‌‌B‌)2و‌‌Cتغییر‌فیزیکی‌و‌‌‌Aتغییر‌شیمیایی‌است.

‌ ‌‌A‌)3و‌‌Bتغییر‌شیمیایی‌و‌‌Cتغییر‌فیزیکی‌است.‌

‌4(‌هر‌سه،‌تغییر‌شیمیایی‌هستند.

وقتی میخ آهنی را در محلول کات کبود قرار دهیم، بعد از حدود یک ساعت ذراتی روی میخ و در کف محلول رسوب . 5
می کند این ذرات ............... هستند.

‌4(‌سولفات‌مس ‌3(‌گوگرد‌ ‌2(‌آهن‌ ‌1(‌مس‌

6 . ( )A B C D+ → + 4 گرم مادة A با 6 گرم مادة B واکنش می دهد و 2 گرم مادة C و 8 گرم مادة D تولید می کند. 
:B با 18 گرم مادة A از واکنش 10 گرم مادة

‌1(‌‌6گرم‌از‌مادة‌‌‌Aباقیمانده‌و‌‌12گرم‌مادة‌D ‌تولید‌می‌شود.‌

‌2(‌‌10گرم‌مادة‌‌Cو‌‌18گرم‌مادة‌‌Dتولید‌می‌شود.‌

‌3(‌‌5گرم‌مادة‌‌Cتولید‌می‌شود‌و‌از‌مادة‌‌Aو‌‌Bچیزی‌باقی‌نمی‌ماند.‌

‌4(‌‌20گرم‌مادة‌‌Dتولید‌می‌شود‌و‌‌3گرم‌مادة‌‌Bباقی‌می‌ماند.

abX با کدام اتم زیر، می تواند ایزوتوپ باشد؟. 7 اتم فرضی 

b
a X ‌)4‌ ‌ ‌ a

a X-1
2 ‌)3‌ ‌ab X-

-
1
1 ‌)2‌ ‌aa b X+ ‌)1‌

در کدام گزینه اختلف تعداد الکترون و نوترون هر دو ذره، یک است؟. 8

‌817 2O - ،‌11H ‌)2‌ ‌ ‌17
35Cl- ،‌1123Na ‌)1‌

3
5Li+ ،‌1123Na ‌)4‌ ‌ ‌1

3H+ ،‌ 24He ‌)3‌
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در کدام یک از موارد زیر خروج گاز، نشانة تغییر شیمیایی نیست؟. 9

الف.‌خروج‌گاز‌اکسیژن‌از‌آب‌اکسیژنه‌در‌مجاورت‌نور‌و‌گرما‌

ب.‌خارج‌شدن‌حباب‌های‌هوا‌از‌لیوان‌آب‌در‌اتاق

پ.‌خروج‌حباب‌های‌گاز‌از‌پوسته‌ی‌تخم‌مرغ‌درون‌سرکه‌

ت.‌خروج‌گاز‌از‌دوغ‌گازدار

‌4(‌»ب«‌و‌»پ« ‌3(‌»ب«‌و‌»ت«‌ ‌2(‌»پ«‌و‌»ت«‌ ‌1(‌»الف«‌و‌»ب«‌

مولکولی دارای x اتم هیدروژن است از سوختن کامل آن، چند مولکول آب تولید می شود؟. 10

‌2x ‌)2‌ ‌ ‌‌x‌)1‌

x
2
‌)4‌ ‌ ‌3x ‌)3‌

به 20 گرم الکل با خلوص 40 درصد، 15 گرم الکل با خلوص 60 درصد اضافه می کنیم. در محلول حاصل، حلل و . 11
حل شونده کدامند و از هر کدام چند گرم در محلول حاصل وجود دارد؟

‌( )17 gr ‌و‌الکل‌حل‌شونده‌ ( )18 gr ‌1(‌آب‌حلال‌است‌

( )15 gr ‌و‌آب‌حل‌شونده‌ ( )20 gr ‌2(‌الکل‌حلال‌است‌

‌( )5 gr ‌و‌آب‌حل‌شونده‌ ( )30 gr ‌3(‌الکل‌حلال‌است‌

( )6 gr ‌و‌الکل‌حلال‌ ( )29 gr ‌4(‌‌آب‌حل‌شونده‌

در یک کپسول 27 لیتری مخلوطی از 18 لیتر گاز نیتروژن و 9 لیتر گاز اکسیژن وجود دارد. اگر هفت لیتر گاز از آن . 12
خارج شود، حجم گاز در آن چند لیتر خواهد بود؟

27‌)4‌ ‌20‌)3‌ ‌9‌)2‌ ‌18‌)1‌

 PH چهار ماده در نمودار زیر تعیین شده است با توجه به آن کدام عبارت درست نیست؟         . 13

‌1(‌خاصیت‌اسیدی‌مادة‌‌Aبیشتر‌از‌مادة‌‌‌Bاست.‌

‌2(‌خاصیت‌بازی‌مادة‌‌Cکم‌تر‌از‌مادة‌‌Dاست.

‌3(‌مادة‌خوراکی‌‌Bمزة‌ترشی‌دارد.‌

‌4(‌خاصیت‌اسیدی‌مادة‌‌Bدو‌برابر‌بیشتر‌از‌مادة‌‌Aاست.

کدام گزینة زیر، مخلوط نیست؟. 14

‌2(‌آب‌معدنی‌ ‌ ‌1(‌انگشتر‌طلا‌

‌4(‌هوای‌پاک ‌3(‌نمک‌پتاسیم‌نیترات‌

در نمودار مقابل انحلل پذیری سه ماده نشان داده شده است. کدام یک از آن ها می تواند انحلل پذیری اکسیژن در آب باشد؟. 15
.  ‌ ‌1‌)1‌

2‌)2‌

‌ ‌3‌)3‌

‌4(‌با‌توجه‌به‌دمای‌آب‌هر‌سه‌مورد‌می‌تواند‌صحیح‌باشد.
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در شکل مقابل نمودارهای مربوط به انحلل پذیری سه ماده در آب رسم شده است. در کدام گزینه، توصیف نمودار . 16
درست بیان شده است؟ 

‌1(‌)1:‌کربن‌دی‌اکسید(،‌)2:‌الکل(،‌)3:‌نمک‌خوراکی(‌

‌2(‌)1:‌الکل(،‌)2:‌نمک‌خوراکی(،‌)3:‌کربن‌دی‌اکسید(‌

‌3(‌)1:‌نمک‌خوراکی(،‌)2:‌کربن‌دی‌اکسید(،‌)3:‌الکل(‌

‌4(‌)1:‌نمک‌خوراکی(،‌)2:‌کربن‌دی‌اکسید(،‌)3:‌الکل(

وقتی یک میخ زنگ زده را در آب اکسیژنه بیاندازیم، حباب های گاز اکسیژن بیش تری از آب خارج می شود. در این . 17
صورت:

‌1(‌زنگ‌آهن‌نقش‌فراورده‌را‌دارد.‌

‌2(‌زنگ‌آهن‌نقش‌کاتالیزگر‌دارد.

‌3(‌زنگ‌آهن‌نقش‌واکنش‌دهنده‌دارد.‌

‌4(‌‌‌میخ‌آهنی‌با‌اکسیژن‌واکنش‌می‌دهد‌و‌نقشی‌در‌سرعت‌تجزیة‌آب‌اکسیژنه‌ندارد.

افزودن کدام ماده به آب، PH آن را کم تر می کند؟. 18

‌4(‌آبلیمو ‌3(‌مایع‌سفیدکننده‌ ‌2(‌مایع‌ظرفشویی‌ ‌1(‌جوش‌شیرین‌

کدام اتم یا یون زیر به عنصر هیدروژن تعلق ندارد؟. 19

1
1X+ ‌)4‌ ‌12X+ ‌)3‌ ‌35 X+ ‌)2‌ ‌13X ‌)1‌

کدام مورد زیر یک محلول نیست؟. 20

‌4(‌دوغ ‌3(‌هوا‌ ‌2(‌چدن‌ ‌1(‌آب‌معدنی‌
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 اسس نامه آزمون غني سازي

گزینة »3«‌در‌تغییرات‌شیمیایی‌چون‌نوع‌مولکول‌ها‌و‌تعداد‌آن‌ها‌تغییر‌می‌کند‌در‌نتیجه‌ممکن‌است‌رنگ‌جدید،‌و‌بوی‌جدید‌. 1
و‌یا‌گاز‌جدیدی‌تولید‌شود،‌ولی‌طبق‌قانون‌پایستگی‌جرم‌و‌انرژی،‌نوع‌اتم‌ها‌و‌تعداد‌آن‌ها‌ثابت‌می‌ماند.

2 .18 8 10− = : تعداد‌نوترون‌  8 2 10+ = : گزینة »2«‌تعداد‌الکترون‌
3 .)He(ـ‌هلیوم‌‌)S(ـ‌گوکرد‌‌)Ca(ـ‌کلسیم‌‌)Cl(گزینة »3«‌کلر‌
گزینة »3«‌در‌تغییر‌شیمیایی‌نوع‌مولکول‌ها‌تغییر‌می‌کند،‌در‌حالی‌که‌در‌تغییر‌فیزیکی‌نوع‌مولکول‌ها‌و‌تعداد‌آن‌ها‌تغییر‌. 4

نمی‌کند؛‌بلکه‌فاصله‌و‌انرژی‌جنبشی‌مولکول‌ها‌تغییر‌می‌کند‌و‌در‌نتیجه‌مادة‌جدیدی‌تشکیل‌نمی‌شود.
گزینة »1«. 5

از‌واکنش‌محلول‌کات‌کبود‌یا‌همان‌سولفات‌مس‌در‌نتیجه؛‌آهن،‌سولفات‌آهن‌و‌مس‌تشکیل‌می‌شود.‌سولفات‌آهن‌محلول‌
را‌به‌رنگ‌سبز‌در‌می‌آورد‌و‌مس‌روی‌میخ‌و‌در‌کف‌ظرف‌رسوب‌می‌کند.

گزینة »4«. 6

A B C D+ → +

4 6 2 8

10 15 5 20
2 5 2 5 2 5 2 5

gr gr gr gr

gr gr gr gr

+ → +
↓ ↓ ↓ ↓/ / / /

( ) ( ) ( ) ( ) 18 5 3− = gr ‌3گرم‌مادة‌‌Bباقی‌می‌ماند.‌

گزینة »1« ایزوتوپ‌ها،‌عدد‌اتمی‌یکسان‌و‌عدد‌جرمی‌متفاوت‌دارند.‌در‌گزینة‌»1«،‌عدد‌اتمی‌تغییر‌نکرده‌ولی‌عدد‌جرمی‌. 7
تغییر‌کرده‌است.
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گزینة »2«‌
گزینة »3«‌مولکول‌آب‌اکسیژنه‌تجزیه‌شده‌و‌به‌مولکول‌های‌آب‌و‌اکسیژن‌تبدیل‌می‌شود‌چون‌نوع‌مولکول‌تغییر‌کرده،‌یک‌. 9

تغییر‌شیمیایی‌است.
از‌واکنش‌پوستة‌آهکی‌تخم‌مرغ‌با‌سرکه،‌مواد‌جدیدی‌حاصل‌می‌شود‌که‌یکی‌از‌آن‌ها‌گاز‌کربن‌دی‌اکسید‌است‌و‌تولید‌مادة‌
جدید‌نشانة‌تغییر‌شیمیایی‌است.‌ولی‌در‌موارد‌»ب«‌و‌»ت«‌ماده‌جدیدی‌تولید‌نشده‌بلکه‌هوا‌و‌گاز‌کربن‌دی‌اکسید‌موجود‌

در‌آن‌ها‌در‌حال‌خارج‌شدن‌است.
گزینة »4«‌طبق‌قانون‌پایستگی‌جرم‌مقدار‌کلی‌ماده‌و‌تعداد‌اتم‌ها‌در‌یک‌تغییر‌شیمیایی‌تغییر‌نمی‌کند.‌چون‌هر‌مولکول‌آب،‌. 10

x x
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‌2اتم‌هیدروژن‌دارد‌پس:‌
گزینة »1«. 11
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‌6گرم‌آب‌و‌‌9گرم‌الکل

:

:

®§²H
JA

®§²H
JA

= = →

= = →

40
60

2
3

60
40

3
2

8 9 17
12 6 18
+ =
+ =

³o¬
³o¬

)مقدار‌الکل‌در‌محلول‌حاصل(
)مقدار‌آب‌در‌محلول‌حاصل(
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آزمون غنی سازی

گزینة »4«‌حجم‌گازها،‌حجم‌ظرفی‌است‌که‌در‌آن‌قرار‌دارند.‌با‌خارج‌شدن‌‌7لیتر‌گاز‌از‌کپسول‌فقط‌فشار‌گاز‌کم‌می‌شود‌. 12
ولی‌باز‌هم‌‌27لیتر‌فضا‌را‌اشغال‌می‌کند.

‌خنثی‌است‌و‌‌PHهر‌دو‌طرف‌هر‌چه‌قدر‌به‌عدد‌7به‌‌. 13 PH= 7 گزینة »4«‌خاصیت‌اسیدی‌مادة‌‌Bکم‌تر‌ازمادة‌‌‌Aاست.‌
نزدیک‌تر‌شوند،‌خاصیت‌اسیدی‌یا‌بازی‌آن‌ها‌کم‌تر‌می‌شود.

گزینة »3«‌انگشتر‌طلا‌آلیاژی‌از‌طلاست‌و‌مخلوط‌طلا‌با‌فلزات‌دیگر‌مثل‌مس‌است.‌در‌آب‌معدنی‌علاوه‌بر‌آب،‌مواد‌معدنی‌. 14
وجود‌دارد.‌هوای‌پاک‌مخلوطی‌از‌چند‌گاز‌است.

گزینة »3«‌اکسیژن‌گاز‌است‌و‌با‌افزایش‌دما،‌حلالیت‌آن‌در‌آب‌کم‌می‌شود‌و‌به‌همین‌دلیل‌است‌که‌ماهی‌ها‌در‌آب‌سرد‌. 15
اکسیژن‌بیش‌تری‌در‌اختیار‌دارند.

گزینة »4«‌کربن‌دی‌اکسید‌گاز‌است‌پس‌انحلال‌پذیری‌آن‌در‌آب‌با‌افزایش‌دما،‌کم‌می‌شود.‌)نمودار‌2(. 16
نمک‌خوراکی‌یک‌ترکیب‌یونی‌است‌و‌انحلال‌پذیری‌آن‌در‌آب‌با‌افزایش‌دما،‌زیاد‌می‌شود.‌)نمودار‌1(

الکل‌یک‌مایع‌است‌که‌در‌آب‌به‌هر‌نسبتی‌و‌در‌هر‌دمایی‌حل‌می‌شود‌و‌افزایش‌دما‌در‌انحلال‌پذیری‌آن‌در‌آب‌تأثیری‌

ندارد.‌)نمودار‌3(

گزینة »2« کاتالیزگر‌ماده‌ای‌است‌که‌به‌طور‌اختصاصی‌سرعت‌واکنش‌های‌شیمیایی‌را‌تغییر‌می‌دهد‌که‌در‌این‌جا‌زنگ‌آهن‌. 17
روی‌میخ‌نقش‌کاتالیزگر‌را‌ایفا‌کرده‌و‌تجزیة‌آب‌اکسیژنه‌را‌سرعت‌داده‌است.

گزینة »4«‌آبلیمو‌خاصیت‌اسیدی‌دارد‌و‌باعث‌کم‌شدن‌‌PHآب‌می‌شود.‌ولی‌سه‌مادة‌دیگر‌خاصیت‌بازی‌دارند‌و‌‌PHآب‌. 18
را‌افزایش‌می‌دهند.

گزینة »2«‌هیدروژن‌دارای‌یک‌پروتون‌است‌در‌صورتی‌که‌در‌گزینة‌»2«‌یون‌مورد‌نظر‌دارای‌‌3پروتون‌است.. 19
گزینة »4«‌محلول‌نام‌دیگر‌مخلوط‌همگن‌است.‌یعنی‌اجزای‌مخلوط‌به‌طور‌کاملًا‌یکنواخت‌در‌هم‌پراکنده‌اند‌و‌قابل‌تشخیص‌. 20

از‌هم‌نیستند.‌دوغ‌مخلوط‌ناهمگنی‌به‌نام‌سوسپانسیون‌است.
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